3.1 作業產能管理
    章首個案提到了當今社會的變化與不確定性，使得一些企業不再著重大量生產，而是著重於快速以及彈性。因應目前社會變化迅速，我想，我們必須去重新思考一個生產系統該達到怎樣的＂產能＂。假設一家工廠，有兩種製冰機考慮購買，A款能在一天當中生產2000單位冰棒，B款一天只能生產1500單位，乍看下購買A款製冰機的產能較高，單就這方面來考慮的話，A款會是較為適宜的選擇。然而，冰棒在冬天銷路並沒有夏天來的好，A款製冰機並沒有辦法因應冬天而做另外用途，而B款製冰機在冬天時，能夠改變機內裝置改成製作熱湯，一天能生產1200單位的熱湯，也就是說，在冬季來臨時工廠改賣熱湯，A款製冰機的產能為零，B款仍有1200單位的產能。
    以這個假設狀況來看，可以發現到單就製作冰棒來看，A款製冰機產能大於B款製冰機，然而以冬夏兩季來評估兩款製冰機，B款製冰機的產能大於A款製冰機，這是因為B款製冰機的使用用途多餘A款製冰機，換句話說，B款製冰機的彈性較大，工廠選購B款製冰機會較為合適。
    作業管理強調時間對於訂定產能的重要性，以前述的例子為例，假設工廠只需要考量短期在夏季八月份的產能，那麼A款製冰機會比B款製冰機來的合適。假設工廠必須考量2013年6-12月的產能，而其中6-9月為夏季月份，顧客對冰棒需求大於熱湯，10-12月為冬季月份，顧客對熱湯需求大於冰棒，這樣的考量下來B款製冰機會比A款來的合適（假設熱湯和冰棒的利潤相同）。而若假設工廠要考慮＂若在海南島設廠，該廠房該購買A款製冰機還是B款製冰機＂這個問題，就必須以長期的角度來思考產能，海南島冬暖夏熱，一年四季顧客對冰棒的需求都高於熱湯，如此一來，購買A款製冰機較合適。可以發現到對於短中長期中不同的條件需求，會有不同的策略產能規劃。
    而當然，上述例子是假設A、B兩款製冰機購買價格與其它因素等等均相等，假設A款製冰機要價200萬新台幣，B款要價20萬新台幣，或是安裝A款製冰機需耗時5個月，安裝B款製冰機只需要1個月，就會有不同的策略產能規劃了。
3.2 產能規劃概念
    成功的企業組織需有一套策略產能規劃，使其產能除可彈性因應市場需求變化，同時也得充分利用內外部資源，有效率的生產，達成規模經濟，促使其在產業中維持不敗地位。以統一超商7-ELEVEN為例，自1979年引進成立第一家店至今，總店數已達7,469間，平均每年拓展213間，速度相當快，探究其成功原因之一，即善用「規模經濟」效益，例如採加盟方式展店，使組織享受專業化帶來的好處－經驗累積，減少錯誤嘗試成本；運用多國連鎖點，以國際共同採購或是相互介紹廠商的方式，降低商品採購成本；藉由日本宅配第一品牌大和運輸之技術移轉及關係企業之B2B物流經驗，促使運費因技術提升而下降。從而使其每單位產出平均成本壓低，而有餘裕去研發新產品、改善新技術等方式，提升其市場競爭力。另台灣知名PC電源供應器供應商－全漢公司，因產品需求的淡旺季差異非常明顯，其生產除由轉投資事業輝力電子及仲漢電子負責外，並與許多外包廠策略合作，使其可彈性調整產能，隨時配合客戶緊急訂單的需求，成為該公司開拓新市場的最佳利器。因此「規模經濟」及「彈性產能」可說是產能規劃的重要環節，不容忽視。

3.3產能規劃
    產能規劃是在生產策略中很重要的一環，除了產能直接影響公司營利與競爭力外，產能規劃也是最常遇到需變動或變更決策的一項規劃。
    改變產能須考慮到許多議題，例如: 增加的成本、人力設備的調度、需求滿足程度等等；所以此次分為三個重點探討: 
A. 維持系統平衡 
B.產能擴充的頻率 
C.使用外部的產能。
A. 維持系統平衡: 因為每個階段作業水準不同，有可能這個stage到下個 stage，產能不盡相同(input ≠output)；另外，產品需求與流程變化，也可能造成不平衡，為維持系統平衡，可以有幾種作法:
1. 增加產能
2. 增加設備
3. 緩衝存貨
B.產能擴充的頻率: 產能擴充的頻率兩種成本，擴充不頻繁與擴充頻繁；擴充頻繁，也須付出高昂的成本,例如Training fee、購買新設備；擴充不頻繁也須付出成本,因未在任何超能產能未備使用前,皆須視為間接費用。
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C.使用外部的產能: 有時企業選擇不擴充產能,而使用現有的外部產能,最常見的方式即為外包及分享資源。外包例如NB委託人工便宜中國代工廠製造與組裝；服務業最常見的分享資源即是將利用率達到最佳化，例如離學校近的服飾店面租騎樓給賣煎餃的小販做生意，同一個服務點創造更多的營業額。
    決定產能的需求須考量個別生產線、個別工廠的能力，及整個工廠網絡的生產配置。

    公司在計畫需求及實際產能前之間保留緩衝的產能，此為超出計畫需求的產能總量，且緩衝產能有分為正及負。
    一般產能會採用決策樹來決定產能選擇，決策樹是表達問題步驟，以及每個步驟對應情況與結果的圖形化模型，可以讓我們更明白、更快速做好產能規劃。

3.4 服務業產能規劃
    許多服務業產能規劃的限制和製造業情況是相似的，但其中仍有許多差異。
服務業產能往往取決於時間、地點，且其需求變化相較於製造業而言更為動態，而產能利用率更是直接影響服務的品質。
[bookmark: _GoBack]    以下描述服務業產能相較於製造業不同差異的三點：
	時間
	服務無法儲存以供後續使用，產能必須在需要時立即提供服務。
例子：目前飛機航班客滿，無法為顧客安排前一航班的座位，也不能訂某一天的座位，留至那天使用。

	地點
	製造業生產作業後要配送給顧客，而服務業產能必須位於顧客附近。

	需求變動
	服務業需求變動程度大於製造業，有三點原因： 
1. 服務無法儲存，因此無法緩衝需求變動變化。
2. 服務是直接與顧客互動，因此在服務流程中因不同體驗或是互動次數不同，而使產能需求有較大的變異。
3. 服務需求直接受到顧客行為影響。


     規劃服務業產能水準則[image: ]在圖中表示等候線服務的狀況，兩軸分別是平均到達率(接受服務的平均顧客數)和平均服務率(在最大產能利用率下可以服務的平均顧客數)。圖中顯示，最佳作業點最大產能利用率是70%(這足以讓服務人員保持忙碌，有充裕時間服務顧客，並保留足夠產能)，最佳的產能利用率因情況而異，當需求不確定性或風險較高時，較合適採取低採用率。例如通勤火車，則可使用100%利用率，表示風險較低的情況，充分發揮作業產能。在臨界區中．顧客可以透過通訊系統，但品質會下降。在圖上左上的無服務區表示，顧客必須等待服務，而且可能顧客沒有辦法獲得服務。

3.5 結論
   面對瞬息萬變、不確定的市場經營環境，現今的企業需要彈性及迅速回應顧客的需求，以維持企業的競爭優勢，產能無法及時回應需求，企業可能會讓競爭者趁勢介入，面臨失去客戶的危機。「佳美食品」原本是一間瀕臨倒閉的公司，靠著早年與統一飲料事業的協力合作，成功站穩了腳步，現今成為全球蔬果汁種類最多的代工霸王，一年處理三十萬噸的蔬果汁，相當於台灣全年蔬果量總產能的十分之一，亞洲市場占有率有七成以上，歸究其成功的原因，在於運用其產能彈性的優勢，建造移動工廠，快速移動工廠到產地，也可以跑遍世界，採購全球化的蔬果回亞洲加工，降低水果運送風險及設備產能利用率的極大化，過去也曾經因應日本客戶的需求，將原先預估三年才能蓋好的椰果工廠，於一年內興建完成，產能達到一萬噸，董事長游昭明說：「不快不行，時間過了商機就沒了。」。由前述實例可發現，成功的產能規劃，將使得企業能夠的快速回應顧客的需求，獲得致勝的先機，透過本章節所提及的產能緩衝及決策樹工具，將可協助企業掌握產能需求及進一步規劃產能，選擇對其最佳的方案，滿足長程需求的預測。
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